

甜瓜飘香富农家 “甜蜜产业”助振兴

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霖

初夏时节,万物葱茏。菏泽的田间地头,一场“甜蜜的丰收”正在上演:成片温室大棚内,圆润饱满的甜瓜垂挂藤蔓,空气中弥漫着沁人心脾的果香。瓜农们穿梭其间,采摘、分

拣、装筐,忙碌的身影与翠绿的瓜藤交相辉映,勾勒出一幅乡村振兴的生动图景。在这里,一个个甜瓜不仅是自然的馈赠,更成为撬动乡村产业升级、带动农民增收致富的“金钥匙”。

三届“瓜王”:种瓜就像养孩子

5月27日,走进鲁西新区万福街道刘寨村,一排排标准化温室大棚错落有致。棚内,藤蔓间垂挂的甜瓜宛如碧玉,品种各异的果实或金黄透亮,或翠绿如玉,或纹路精致。

凌晨五点,当大多数人还在睡梦中时,瓜农刘红灿就已经钻进棚中,开始打理枝藤、摘瓜装箱。“这些瓜就像我的孩子,得精心照料。”他笑着擦去额头的汗珠说。

三十多年的种植经验让刘红灿成为当地闻名的“甜瓜王者”——在第三届甜瓜文化节上,他种植的“天美519”以果型匀称、糖度超18%的优

异品质,第三次摘得“瓜王”桂冠。

谈起种植技巧,刘红灿眼中闪烁着光彩。

刘红灿种植甜瓜三十年,一直把“甜瓜”当成孩子一样对待,一天十几个小时待在大棚里。在种植过程中,他常年琢磨,多施有机肥,控制浇水,让土壤相对旱一点,虽然这样产量会低一些,但甜瓜的品质却极佳。他的这份专注和用心,不仅换来丰厚的收入,也为周边瓜农树立了榜样。

据介绍,目前,刘红灿的10余亩瓜田以“天美519”“大

黄冰糖脆”“绿宝”为主打品种,头茬瓜亩产2000斤,二茬瓜达5000斤,年收入超10万元。

“头茬还没下来就被不少老客户预订了,为了满足更多消费者,我们不断探索新模式、新技术、新品种,通过错峰种植有效拉长甜瓜供应周期,持续提升甜瓜市场价值。”刘红灿说。



辨识

甜瓜种植大军中的“返乡创业”新农人

在菏泽甜瓜产业蓬勃发展的浪潮中,大学生返乡创业的故事同样精彩。

在距离刘寨村几公里外的另一处大棚里,37岁的潘国强正忙碌着为上门采摘的市民挑选“花美人”甜瓜。这是他今年的主打品种,自4月份以来,每天上门采摘的客户络绎不绝。

这位穿着普通、被汗水浸透衣衫的“新农人”,10年前,毅然辞去高薪工作返乡,接过父亲的甜瓜事业。如今,他“掌管”着10多亩温室大棚。

然而,在田地里“掘金”并非易事。

前期需要投入大量财力、人力,仅建设温室大棚这一项,每亩地一次性投入就

需要七八万元,再加上甜瓜苗、有机肥,还有雇佣人工的成本,前期投入巨大。由于经验技术不足,产量一般,前两年基本不挣钱。尤其是在2015年,潘国强遭遇“滑铁卢”:因水肥管理不当,瓜苗只长藤不结瓜,亩产不足千斤。

潘国强痛定思痛,一头扎进农业技术书籍,向专家请教,不断加强学习和管理,摸索调整水肥比例,根据市场尝试新品种,逐步摸索出“精准水肥调控+品种迭代”的种植模式,实现了亩产增产增收。

目前,他种植的品种以羊角蜜、花美人、金冠、冰糖脆为主,年产13万斤左右。

潘国强的细心和付出得



采摘

到回报。他家种植的甜瓜无论是品质还是卖相都很好,收货商和超市老板抢着要。

为了更好地销售,潘国强推出采摘模式,市民可以到大棚里自行挑选,每天到田间地头直接买瓜者络绎不绝。

未来,潘国强计划扩大种植规模,把甜瓜大棚打造成

一处集采摘、娱乐、观赏于一体的甜瓜种植园,让市民们在这里有得玩、有得采、有得吃,还能让喜欢亲近大自然的市民近距离感受田园风光。他的这一计划,不仅展现了他对甜瓜产业的信心和决心,也为菏泽甜瓜产业发展注入新活力。



分拣、装筐

甜蜜产业助推乡村振兴

甜瓜种植,“甜”了舌尖,“富”了农民。万福甜瓜产业的蝶变,离不开政府构建的“全产业链生态”。

作为全市现代农业发展的先行区域,鲁西新区始终坚守“创新驱动、三产融合、品牌赋能”的核心理念,万福甜瓜产业的崛起正是新区现代农业发展的生动范例。万福街道以创新为引领,描绘出甜瓜产业发展的崭新图景:从一粒良种的精心培育,到万亩瓜田的壮丽景观;从田间的硕果累累,到甜

瓜畅销千家万户,成功构建起完整的产业生态体系,为当地群众铺就了一条“甜蜜”的致富道路,也为新区打造现代农业示范区树立了典范。

据介绍,万福街道充分利用黄河沃土的资源优势,持续推动甜瓜产业升级发展。在品种培育方面,“大黄冰糖脆”“博洋61”等明星品种广为人知,这些品种以其独特的口感和优良的品质,深受消费者喜爱。在产业配套方面,4个交易市场相继建成,全国流

通网络逐步健全,产品畅销20多个省市,让菏泽甜瓜走向更广阔的市场。在产业规模方面,20余家育苗龙头企业的发展态势良好,带动千户种植、形成万亩基地,实现年产5万吨甜瓜,产值突破3亿元,让3000余名乡亲实现家门口就业增收。

“甜蜜产业”不仅在万福街道蓬勃发展,眼下,菏泽多个甜瓜大棚基地迎来丰收,多样品种的甜瓜陆续上市。

在鲁西新区吕陵镇,900

亩甜瓜迎来丰收时刻,三大主打品种“极品”“黄翠”“花美人”备受市场青睐,基地通过引进这些高端品种并实施标准化种植,成功实现亩产7000斤、地头均价3元的高收益,亩均收入更是突破2万元。

在定陶区马集镇,十几个温室大棚的甜瓜陆续成熟,种植户穿梭在田垄间,认真挑选,优质的口感和品相,再加上错峰上市的种植策略,让这里的甜瓜早早地被预订一空,不仅丰富了市民的果盘子,也

为种植户带来可观收益。

特色产业的蓬勃发展,不仅盘活了土地资源,更探索出一条生态效益与经济效益双赢的致富新路,正成为我市乡村振兴的“新引擎”。

这个初夏,菏泽的甜瓜产业正以蓬勃的姿态,奏响着一曲乡村振兴的“甜蜜乐章”。那一个个圆润饱满的甜瓜,不仅是农民丰收的喜悦,更是菏泽乡村振兴道路上的一颗颗璀璨明珠,照亮着农民走向富裕的美好未来。